
 Etude de cas n° 3 : Les dispositifs d’isolation dans les bâtiments.
Activité de découverte des Innovations Technologiques.



Conception bioclimatique
Une conception bioclimatique d’une maison tient compte 
· de l’intégration au site : orientation au soleil, au vent
· de la taille des baies vitrées, leurs positions et leurs modes de protection
· de la forme du bâtiment, sa compacité.
· L’orientation de la maison sur le terrain
· des masques architecturaux et végétaux pour capter la chaleur en hiver et s’en protéger en été.


[bookmark: eztoc4755_1][bookmark: bioclimatique1][bookmark: eztoc4755_2][bookmark: bioclimatique2]L’orientation de la maison
L’objectif est de récupérer au maximum les apports solaires en hiver et de réduire ces mêmes apports en été. La bonne règle : le maximum de fenêtres sera orienté entre le sud- sud ouest et sud – sud est. 
Mieux vaut éviter les expositions directes est ou ouest qui suivent la courbe du soleil. L’exposition ouest est la plus déconseillée car elle cumule la chaleur de matinée et l’exposition directe du soleil l’après-midi. L’exposition sud est souvent la plus intéressante pour respecter le confort d’été et récupérer les apports solaires gratuits l’hiver. 
Cette règle est très importante car la bonne maîtrise des apports solaires peut représenter un gain gratuit de 15 à 20 % de besoins d’énergie (réduction de la consommation). 
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[bookmark: eztoc4755_3][bookmark: bioclimatique3]
Fenêtres et occultations
Dans les régions chaudes, il est conseillé de multiplier les fenêtres afin de pouvoir les ouvrir le soir et ventiler naturellement.
 Néanmoins ces fenêtres, ainsi que les autres baies vitrées, doivent absolument être pourvues de protections solaires, surtout les surfaces vitrées horizontales ou inclinées et celles verticales en façade est à ouest.
 Les stores extérieurs sont thermiquement plus efficaces que les stores intérieurs, car ils évitent l’échauffement de la baie vitrée ; la lame d’air située entre le store et la baie vitrée doit être ventilée afin qu’elle aussi ne s’échauffe pas. 
Un autre type de protection, fixe celui-ci, peut être réalisé au niveau de la construction. Les pare-soleil, les brise-soleil, les balcons, les avancées de toiture, les décrochements de façade sont de véritables éléments architecturaux qui participent à la façade et au confort.
 Maçonnés ou rapportés, verticaux ou horizontaux, ils ont l’avantage d’agir en permanence sans intervention humaine. Les occultations horizontales fixes sont aussi appelées casquettes. 
Leurs emplacements et leurs dimensions doivent être étudiés pour une protection moyenne de façon à plus ou moins laisser passer le rayonnement solaire selon les saisons. 
Un autre moyen consiste à planter des arbres ou des arbustes, plutôt à l’ouest pour créer une ombre l’après-midi et en soirée. Il est judicieux de choisir des plantations à feuilles caduques, qui laissent ainsi passer les rayons du soleil l’hiver. De même, une végétalisation de la façade et de la terrasse participe à l’apport de fraîcheur. 
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Attention : si le pourcentage de vitrages est supérieur à 25 % de la surface habitable, on rentre dans une zone d’inconfort en hiver, comme en été, ainsi qu’aux intersaisons. Concevoir un bâtiment au-delà de cette limite, entraînera une surconsommation de chauffage ainsi que l’obligation probable de climatiser (sur consommation en été). 
[bookmark: eztoc4755_4][bookmark: bioclimatique4]La volumétrie et la forme du bâtiment
Le rapport de surface des parois en contact avec l’extérieur sur la surface habitable doit être faible. C’est ce qu’on appelle un bâtiment compact. Par exemple, par rapport à un cube, un bâtiment de forme très allongée peut augmenter de 2 à 5 % les consommations. Un bâtiment découpé et/ou comprenant des étages peut augmenter ses consommations de 15 à 20 % ; ainsi, dans des zones climatiques froides, cela peut représenter jusqu’à 25 % de plus des consommations. L’architecture d’une maison a un impact très fort sur la consommation d’énergie. Le rôle de l’architecte est donc important. 




Les courbes solaires
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Les courbes ci-dessus donnent la position du soleil durant l’année à bruay la buissière à savoir que le soleil se lève à environ 5  heures au mois de juin à -135°/ au sud pour atteindre une hauteur de 65° à 12 heures puis se couche à 19 heures à +135°/sud.
Le soleil se lève à environ 8 heures au mois de décembre à -50°/sud pour atteindre une hauteur de 15° à 12 heures puis se couche à 15 heures 30 à +50°/sud.




Le logiciel PVsyst3 vous permet d’éditer les courbes solaires d’autres lieux d’implantation.
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